Cvicenie 1B: Vyroky a kvantifikatory

— Uloha 1. Pre kazdy z danych vyrokov sformulujte niekolko vyrokov v tvare implikacie (,Ak ...,
tak...“), ktoré st s danym vyrokom ekvivalentné alebo z neho vyplyvaju:

a) Nutnou podmienkou pre udelenie vodi¢ského preukazu je tspesné absolvovanie skusobného testu.

b) Volieb do NRSR sa smu ztcastnit len plnoleti ob¢ania SR zapisani do zoznamov voli¢ov podla
prislusnej vyhlasky.

¢) Jediné parne prvoéislo je 2.
d) Kazdé celé ¢islo, ktoré konéi ¢islicou 6, je parne.

— Uloha 2. Vyjadrite slovne nasledovné vyroky a uréte ich pravdivostnta hodnotu.

a) (Jr € Z)(x > 5) d) 3z € R)(2? = —-1)
b) (Vo € Z)(x? > 0) e) Gz eZ)(z=5)= (VyeZ)(y=>5)
c) (Ve e RY)(y/z € RT) f) (x € Z)(x =5) = (Vx € Z)(z =5)

— Uloha 3. Znegujte vyroky z predoslej ulohy.

— Uloha 4. Rozhodnite o pravdivosti nasledovnych tvrdeni. V tejto aj nasledujtcich @lohéach chceme do
vas aj zdovodnenie vasej odpovede.

a) (Ve R)(Vy e R)(xz +y =0),
b) (3z e R)(Vy € R)(z +y =0),
c) (VzeR)(FyeR)(z+y=0),
d) Gz € R) ) )

— TUloha 5. Rozhodnite o pravdivosti nasledovnych tvrdeni:

a) (Vo € R)(Vy € R)(zy = 0),
b)
c)
)

Uloha 6. Rozhodnite, ktoré vyroky st pravdiveé.

Jzr eR)(Jy e R)(z+y =0),

)
(Jz € R)(Vy € R)(zy = 0),
(Vz € R)(Jy € R)(zy = 0),
(3x € R)(Jy € R)(xy = 0).

a) (Fz eR)(z-1=12) e) Bz eR)(FyeR)(z-y=1)
b) (Vz €R)(z-1=ux) f) Gz eR)(VyeR)(z-y=1)
c) (JxeR)(z-xz=1) g) VzeR)FyeR)(z-y=1)
d) (Vz eR)(z-2=1) h) (VzeR)(VyeR)(z-y=1)

Uloha 7. Rozhodnite, ktoré vyroky st pravdiveé.
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a)
b)

c)

(3n e N) (Fk € N) (k > n) d) (3neN)(Fk eN) (k| n)
(Vn e N) (k€ N) (k > n) e) (Vn eN)(Jk € N) (k| n)
(In € N) (Vk € N) (k > n) f) (3n € N) (Vk € N) (k | n)

Uloha 8. Zapiste matematickou formulou (bez ohladu na pravdivost vyrokov):

a)
b)

n)
o)

Pripoc¢itanim nuly sa ziadne realne ¢islo nezmeni.

Celé ¢&islo d je delitelom celého ¢isla a. (Tato vyrokova formu zapisujeme ako d | a, ¢o ¢itame
tiez: ,,d deli a.“ V tejto podulohe vyjadrite tento zapis pomocou matematickych formul. V dalgich
podulohéch uz moézete znak | bez problémov pouzivat.)

Existuje parne ¢islo, ktoré je vacsie ako 7.

Kazdé celé &islo delitelné desiatimi je delitelné aj dvomi.

Ziadne celé ¢islo delitelné tromi nie je parne.

St¢in dvoch neparnych celych ¢isel je neparne celé ¢islo.

Kazdé ¢islo deliteIné Siestimi je parne.

Sucet Tubovolnych troch za sebou iducich celych &isel je delitelny tromi.
Existuje najmensie celé ¢islo.

Existuje prave jedno péarne celé ¢islo. (V tomto kontexte sa v matematike bezne pouziva kvanti-
fikator 3! (,,exituje prave jeden*). Tu v8ak chceme vyjadrenie bez tohto kvantifikatora.)

Lubovolne malé kladné redlne ¢islo vieme zdola aproximovat kladnym racionalnym éislom.

Lubovolné realne ¢islo vieme napisat ako sticet celého ¢isla a nezaporného realneho ¢isla mensieho
ako 1.

Medzi Tubovolnymi dvomi racionalnymi ¢islami je nejaké iracionalne.
(*) Prvocisel je nekonecne vela.

(*) Pre kazdé celé ¢isla a, d (d # 0) vieme jednoznacne urcit zvysok ¢isla a po deleni ¢islom d.



